

SECCION RELIGIOSA

MIERCOLES.—Stos. Silverio pap., Pablo y Ciriac...

JUEVES.—Stos. Rufino, Ciriac, Apolinar y Albano...

GACETA SUBASTAS

SECRETARIA DE LA COMANDANCIA GENERAL del Arsenal...

SECRETARIA DE LA JUNTA DE REALES ALMONEDAS.—El dia 16 de julio...

COMISARIA DE GUERRA, INSPECCION DE TRANSPORTES MILITARES...

ADMINISTRACION CENTRAL DE RENTAS Y PROPIEDADES.—El dia 24 de julio...

MILITAR

Servicio de la plaza para el dia 20 de junio de 1888.

Hospital y provisiones, Artilleria.—2º capitán.—Reconocimiento...

PUERTO

Table with columns: NOMBRES, BANDERAS, PROCEDENCIAS. Lists ships like V. R. Mercedes, V. Eolus, etc.

BUQUES QUE TIENEN ABIERTO REGISTRO

Table with columns: NOMBRES, BANDERAS, DESTINOS. Lists ships like V. R. Mercedes, B. Carapedia, etc.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADAS DE CABOTAJE. De Batangas, vapor «Batangas», en 8 horas...

Roman Taronga, tripulacion 9, con 40 toneladas de maderas...

ADUANA

IMPORTACION DEL DIA 18 DE JUNIO DE 1888. V. RINA MERCEDES DE SINGAPORE.

CARGAMENTO

del vapor español REINA MERCEDES (Conclusion.) PARA DESEMBARCAR De Barcelona.

Manuel Aenlle.—5 cajas libros. F. Gutierrez y Comp.—2 cajas bauls mundos...

Manuel Aenlle.—5 cajas libros. F. Gutierrez y Comp.—2 cajas bauls mundos...

MEMORANDUM PARA HOY

A las 6 m. vapor para Cavite. A las 7 m. Id. para Orani, escalas y Mariveles.

SERVICIO METEOROLOGICO

OBSERVACIONES CORRESPONDIENTES A LAS 10 H. A. M. Y 4 H. P. M. DEL 18 DE JUNIO DE 1888.

Table with columns: ESTACIONES, BAROMETRO REDUCIDO A 0° METEROS, TEMPERATURA, etc.

NOTA.—Estado del tiempo probable hasta mediodia del 20...

20 DE JUNIO DE 1888

LOS ESTEROS

Nuestro apreciable colega El Comercio, deferente siempre con todos y ganoso...

Que lo bueno debe protegerse y fomentarse por la Administracion pública...

El colega, si nada prueba, enredándose en los hilos de su propia madeja...

Nosotros leimos el suelto, comentamos la idea y sin interpretarla, sin entremeternos...

comercio y deben conservarse y otros que por perjudiciales se deben cegar...

que lo bueno debe protegerse y fomentarse por la Administracion pública...

El colega, si nada prueba, enredándose en los hilos de su propia madeja...

Nosotros leimos el suelto, comentamos la idea y sin interpretarla, sin entremeternos...

parte las que sólo sirven de infeccion é insalubridad de la atmósfera...

No dudamos ser oídos, máxime si el periódico de la tarde y los demás...

CULTIVO DE LA CAÑA DE AZÚCAR

Hemos venido exponiendo nuestros fundados temores respecto de las consecuencias...

Como se ve, si queremos producir caña de azúcar y la tierra no tiene todos aquellos...

Los estiércoles bien confeccionados contienen todos los elementos que contribuyen...

En efecto; el mantillo es el resultado de la materia orgánica acumulada en el suelo...

Para comprender mejor la importancia del estiércol en el cultivo, dada la necesidad...

Por eso se reconoció, desde la más remota antigüedad, que el mismo Catón...

Después la ciencia ha determinado que falta a los estiércoles alguna parte importante...

Conociendo este dato y aplicando el resultado á la ecuacion y teniendo en cuenta...

efectos que resultan de los dos cultivos comparados para é continuación copiamos:

Table with columns: Diferencia del coste, Produjo 20.700 kilos, etc.

Diferencia en favor del suptio. 69 pesos. (1)

Es verdad que para el empleo de los estiércoles y del superfosfato de cal son indispensables...

(Se continuará.)

Table with columns: Resultado de la huerta de Murcia, Renta de la tierra, etc.

Beneficio del cultivo. 160 pesos

MANILA

RESOLUCIONES OFICIALES.

GOBIERNO GENERAL.

Ha sido declarado prófugo el quinto Ambrosio Salandeman.

Se ha suplido el consentimiento paterno á las jóvenes Leonarda Natividad y Regina...

GUERRA

Se han anticipado ocho meses de licencia, por enfermo, para la Península, al comandante...

Se elevó á Capitanía general la instancia del sargento segundo europeo del cuerpo...

Se elevó á Capitanía general la instancia del sargento segundo europeo del regimiento...

Se elevó á Capitanía general la instancia del sargento segundo europeo del regimiento...

MARINA.

Han sido aprobadas las propuestas de traslado del Crucero Aragon á la Estacion...

Se han anticipado ocho meses de licencia, por enfermo, para la Península, al comandante...

Aún cuando en las citaciones para la Junta general de la Real sociedad económica...

Es una lástima que por dicha circunstancia, se tarde más tiempo en informar sobre...

Hace algunos meses una notada obstruyó la entrada del río Cagayan, en términos que imposibilitó la navegación por el mismo, aun para los buques de poco calado.

Con este motivo, la Prensa se dedicó sin cesar al estudio de asunto tan importante; la casa consignataria se gastó algunos miles de pesos en fletar vapores pequeños que auxilaran a los correos en el trasbordo de pasajeros y mercancías; se indicaron varios proyectos más o menos realizables, para prevenir aquel inconveniente en lo sucesivo; etc., etc.; pero luego se presentó una riada que, limpiando la bocana del río permitió el acceso de los buques grandes y pequeños, y ya nadie volvió a tratar del particular ni lo hará, interin otro temporal no vuelva a las andadas, para que entonces todos digamos que es necesario hacer algo en favor de los habitantes de las provincias de Cagayan e Isabela, que por aquella causa se verán en la imposibilidad de comunicarse con el resto del mundo.

Y es que en ninguna parte como en Filipinas puede decirse lo de «nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena.»

SUSTO MAYUSCULO

Grande fué la alarma que cundió en el vecindario madrileño a consecuencia de haber circular la noticia de que en el distrito del Hospital, en el de la Inclusa y en el del Congreso habían ocurrido algunos casos de enfermedad coleriforme.

Como generalmente el público es propenso a abultar los sucesos y a exagerar los males, de la alarma, se pasó nada menos que a la creencia de que había aparecido el cólera.

Por fortuna, el cólera no se ha presentado en Madrid ni en otra parte ninguna de España. A las seis de la tarde empezaron a recibirse en la Casa de Socorro del distrito del Hospital avisos para enfermos atacados de cólicos, que al parecer pertenecían a caracteres de intoxicación.

Sin vacilación ni tardanza, el presidente de esa Casa de Socorro, señor Lopez Dávila (don Luciano), se personó en las casas habitadas por los invadidos. La mayor parte de éstos presentaba signos indicadores de que el agente morboso a más de ser alguna sustancia nociva que ocasionaba los cólicos, era la exposición de los enfermos a los rayos solares, ayer muy intensos.

De averiguación en averiguación, se vino a parar en la creencia de que si un suero mal elaborado ha sido en la mayoría de los casos, el agente productor de los males enunciados, también la mala alimentación y el uso de sustancias propias de la estación, casi siempre nocivas, y el abuso de el agua han contribuido a la presentación de los indicados males.

El presidente de la mencionada Casa de Socorro recogió en la calle de Zurita, núm. 36, parte del suero sobrante elaborado ayer en la cabrería allí establecida y lo envió al laboratorio municipal para el análisis consiguiente. Y sólo orden para que inmediatamente fuesen fumigadas las habitaciones ocupadas por los invadidos y los retretes de las casas.

Los facultativos de dicha Casa de Socorro no han descansado desde los primeros momentos y se han hecho acreedores, con su presidente, a la gratitud, no ya de los enfermos, sino del vecindario todo.

Desde las cinco menos cuarto de la tarde hasta las nueve y cuarenta de la noche llegaron a aquella Casa, 52 avisos de otros tantos enfermos. Los 52 estaban atacados de violentos cólicos, y todos ellos habían tomado suero, de lo cual lógica y científicamente se deduce que era común el origen de la indisposición.

Por una causa análoga ha habido seis casos de cólico en el distrito de la Inclusa y dos en el del Congreso, en junio, 60.

La función escogida por las segundas partes y cuerpo de coros de la compañía de ópera italiana para su beneficio, que se celebrará el sábado, es *Pipelet*, cuya primera representación se verificará mañana juéves.

Es grande el número de localidades colocadas, por haber encontrado los beneficiados muchas simpatías en las distinguidas clases bajo cuya protección han puesto la obra que ha de ejecutarse.

De Aden telegrafian a la Compañía general de Tabacos, que el vapor *Santo Domingo* pasó por dicho punto, con rumbo a España, anteaer lunes a las ocho de la mañana.

Este buque salió de Manila el veintiocho del pasado.

Aprovechando una clarita que hubo ayer por la mañana, el gacelillero tomó un *quilez* de alquiler, y ya instalado en él cómodamente, hizo que el cochero se dirigiera a Tondo por la calle de Jóló.

Después de formar parte de un nudo muy regular en el puente de España pudo al fin enfilar la espaciosa calle del Rosario y después cruzar la plaza de Calderon de la Barra, admirando al pasar el edificio grande y elegante en el cual, dentro de poco tiempo, se instalará el hotel de Oriente, que ha venido a llenar el gran vacío que en aquel lado de la plaza se notaba.

Al entrar en la calle de Jóló empezaron los verdaderos apuros, pues ni aquello es calle ni callejón, ni puede pasar ningún cristiano sin el temor, muy natural, de romperse la crisma.

Pero el gacelillero en su afán de cumplir la misión que se había impuesto, no vaciló un momento, y haciendo que el *quilez* le esperase en la plaza, emprendió el camino pedestremente hasta llegar al puente que separa, por aquel sitio, los arrabales de Binondo y Tondo.

Y hé aquí que perfectamente recompenada el *quilez*, porque tuvo ocasion de trabajar verdaderamente en el puente, para dar paso al tranvía de sangre que ha de enlazar con el de vapor de la línea de Malabon.

Las obras han revestido mayor importancia de lo que en un principio se creyó, sin duda porque al reconocer detenidamente la construcción antigua se habrán descubierto los alifanes, que encubría con su aparente *bonhomie*.

Esta circunstancia ha hecho necesariamente que se dilatan un poco las obras; pero lo principal está hecho y creemos que en breve quedará aquel sitio completamente expedido.

Visto y aprobado todo, emprendió el gacelillero la vuelta, y confiesa ingenuamente que no encontró el apartadero que se anunció se prepararía en la mencionada calle para los carruajes que tengan necesidad de esperar a sus amos.

Quizá haya sido un efecto de óptica ilusoria, porque en aquel mismo momento empezó a llover de nuevo, y metiéndose en el *quilez*, hizo rumbo directamente a su casa.

VIAJE AL CENTRO DE LA TIERRA

Entre las novedades que ofrecerá la próxima Exposición universal de París, una de las que más han de llamar la atención será seguramente la instalación subterránea, titulada *Viaje al centro de la tierra*, que ocupará una parte del jardín del Trocadero. Las personas que visiten la Exposición podrán contemplar por sí mismas el mundo fantástico que describe la novela de Julio Verne.

Por medio de un aparato parecido a los ascensores que se usan en las casas modernas, se trasportará a los visitantes a algunos metros de profundidad. Un movimiento de trepidación, comunicado al mecanismo, mantendrá viva la ilusión del descenso en los espectadores, ante cuyos ojos se harán pasar grandes cuadros representando las curiosidades del subsuelo, desde el alcantarillado actual de París, las galerías de las antiguas catacumbas y las excavaciones de las canteras, hasta las capas sedimentarias cuya estratificación señala el proceso geológico del globo terrestre, con sus fósiles de animales y plantas antediluvianos.

Los organizadores de esta instalación esperan que continuará, después de cerrada la Exposición, constituyendo un interesante museo geológico.

En la mañana de ayer, falleció en esta Capital el capellán castrense del regimiento de infantería núm. 6, don Francisco Garcia Vigil.

Su sepelio se verificó ayer tarde: el cadáver fué conducido al Cementerio general de Paco, en un lujoso carro fúnebre al que seguían, a pie, el jefe y oficiales del regimiento y una compañía del mismo. Dios haya acogido su alma.

En el vapor-correo del 25 del actual saldrá para Europa una persona entendedora de asuntos teatrales, que lleva la comisión de contratar una compañía de ópera, que deberá empezar su serie de funciones en Manila para fines de año.

La compañía estará formada por dos cuartetos de partes principales, *partiquinos*, cuerpo de coros de hombres y mujeres, director de orquesta y maestro concertista. Así nos lo han asegurado.

Segun nuestras noticias, ni el vapor *España* ni el *Saigon* han llevado correspondencia oficial para la Península, en atención a que fué portador de ella el *Salvadora* que salió para Singapore a principios de mes.

Ahora lo hará el *Reina Mercedes* que saldrá el 25, y en seguida, el vapor intermedio que marchará el 30, para no volver a salir correo oficial hasta el 23 de julio el directo, y el 28 del mismo mes el de la línea corta.

Sería conveniente disponer el cambio de salida de la correspondencia por los vapores intermedios, de modo que haya más espacio entre ambas expediciones.

Creemos que se tendría un servicio completo si se consiguiera que cada catorce días saliera un correo, cosa fácil, una vez que el directo sale cada veinte y ocho días y los dos intermedios en el mismo plazo.

CONSTRUCCIONES DE HIERRO

Nos aseguran que, a pesar del tiempo reinante y de hallarnos en la estación de aguas, se va a imprimir la mayor actividad en la construcción de la iglesia de San Sebastián, para la cual ha llegado ya casi todo el material de hierro, así como están preparados todos los ladrillos necesarios.

Hay verdadero afán por ver terminado dicho templo que, o mucho nos equivocamos, ó ha de influir grandemente para variar el sistema de edificación seguido en estas islas.

Desde luego se comprende que no cabrá duda alguna respecto a solidez y duración, salvando así los graves inconvenientes que ofrecen los báguos y temblores; y si a esto se añade que el director de las obras calcula poder salvar el del exceso calor que se experimenta en estas latitudes, claro es que se habrá dado un gran paso en favor de los propietarios de fincas urbanas, que deberán adoptar desde luego el nuevo sistema para sus futuras construcciones.

Oímos decir, hace algún tiempo, que con el expresado material de hierro para la iglesia vendría también el necesario para edificar una casa, como ensayo; pero no sabemos si se realizó esta idea ó si se ha aplazado para cuando los trabajos del templo lleguen a su terminación.

A persona peritísima en estos asuntos hemos oído afirmar, que una finca construida con hierro y ladrillo y sin más madera que la precisa para los pisos, puertas y ventanas realizará todas las aspiraciones de un propietario, sin ningún inconveniente de los que hoy ofrecen los edificios urbanos, de materiales fuertes ó ligeros, y que no existe gran diferencia en su costo.

La función que estaba anunciada para el domingo último en el teatro de Tondo, a beneficio de don Ramon Mulet, fundador del *Carrillo* de San Nicolás y del *Filipino*, y que hubo de suspenderse a causa de la lluvia, se verificará esta noche si, como parece, hace buen tiempo.

Terminada, con este motivo, la unión de las dos compañías filipinas, el triunvirato Fernandez-Barbero—Ratía saldrá de esta Capital para Lian, Batangas, a donde va contratada, y desde allí emprenderá la marcha por todo el Archipiélago, pues según nos dice el veterano director de esta *pequeña troupe*, desea averiguar palpablemente si su extensión es tan grande como expresan los geógrafos, a la vez que cerciorarse, por la gente que acuda a aplaudirles, de la exactitud del último censo.

La compañía irá recogiendo estos datos en todas las localidades que visite y a la terminación de su viaje los publicará, si el resultado metálico corresponde a sus esperanzas.

UN HÉROE DEL TRABAJO

La prensa de los Estados Unidos da cuenta de un suceso conmovedor: un periodista neo-yorkino, Reilly, reporter del *Star*, ha parecido víctima de su deber.

El día 13 de Marzo hacia un frío horroroso en Nueva York: sobre la nieve helada caía una nueva capa de nieve, de muchos centímetros de espesor; el termómetro descendía, el viento sopaba con furia y la celiaca hacía imposible el tránsito por las calles, donde el viento arrancaba de cuajo árboles y farolas.

Reilly, para demostrar sus excelentes aptitudes de reporter, decidió recoger noticias de las desgracias ocasionadas por el temporal, cruzando a campo traviesa la distancia que media entre Brooklyn y Coney Island.

Despidióse de su madre, cuyo único sosten era, sin que pudiera disuadirle de su empeño; llenó su cometido, regresó de Coney-Island triunfante con original para una columna, pero el viento le derribó sobre un monton de nieve con las cuartillas en una mano y el lápiz en otra; la violencia del golpe le privó de sentido, cayó la nieve sobre su cuerpo inanimado, y cuando al día siguiente trataron sus compañeros de averiguar si le había ocurrido alguna desgracia, supieron que la autoridad había recogido y levantado un cadáver que tenía un lápiz en la mano derecha y unas cuartillas de papel en la izquierda.

El número 68 de la importante revista *El Faro Jurídico*, correspondiente al mes de mayo próximo pasado, contiene el siguiente sumario:

«Advertencia.—Registro de la Propiedad.—Exámen del proyecto de Código penal español.—Crónica legislativa.—Guía judicial en Filipinas.»

EL MAESTRO Y EL JOCKEY

(CUENTO FRANCÉS.)

Servía de ayo un maestro a un chico bastante estulto, primogénito de un conde hacendado y linajudo, grande de España que, cuando entrar en quintas le cupo, por no llegar a la talla lebró los cuartos y el bulo. Este tan pequeño grande, por satisfacer sus gustos, a su servicio tenía un *jockey* inglés, y excuso decir—después de haber dicho que era un inglés—si era rubio. Lo era, sí señor, y estaba coloradote y robusto, bebiendo continuamente y chispu muy a menudo, mientras el pobre maestro amarillento y enjuto, almorzaba *Horacios Flacos* y comía *Quintos Curcios* y lo bebía de a ocho, cuando celebraba un lustro.

—No comprendo muchas cosas que pasan en este mundo, (dijo al *jockey* el maestro bebiendo una tarde juntos); tú te das vida de príncipe, entretanto que yo ayuno; el señor conde te aprecia y te considera mucho, y tu paga es cuatro veces mayor que la que disfruto. ¿Qué razón hay para esto? —Hombre, no seas obtuso (replicó el inglés hablando un castellano más puro que el que muchos académicos nos están poniendo en uso); ¿de qué sirves tú en la casa?

—De qué sirvo! Enseño, instruyo; porque la historia y la física... —Ésas son cosas de lujo, ¿No sabes tú todo eso y no puedes tener un duro? Yo en cambio, con mi caballo, gané sin esos estudios un dínaral, con que el conde puede recrearse a gusto, tener coches y queridas y vivir bien en el mundo.

Cuando concluyó el inglés quedóse el maestro mudo; suspiró después de un rato y al fin exclamó:—¡Qué bruto...jos! Quédense para el lector, porque yo no lo discurro, si aludió al caballo, al conde, al *jockey*, ó a los tres juntos.

Por la forma poética. JOSE DE LA SERNA.

CHÁCHARA

Ya comienzan a dejarse sentir los efectos de la *collita*.

Los trajes blancos ó de colores claros, van desapareciendo siendo sustituidos por otros de lanilla más sufridos.

¡Es claro! Con tanta agua los lavaderos no pueden entregar y las prendas van amontonándose en los *tampipes* hasta que el sol vuelva a lucir para seca de camisas y transpiraciones copiosas.

De eso están libres los señores de Dorbete, familia compuesta de dos individuos, cada uno de su correspondiente sexo, aunque hay malas lenguas que les atribuyen aquella anécdota de la criada que entrando un día con el desayuno en el cuarto de los esposos cuando estos aún no habían abandonado el lecho preguntó llena de confusión.

—¿Cuál de ustedes es el señorito? No es cosa de responder de la veracidad del hecho que queda apuntado; pero en honor de la verdad, la primera vez que se topa uno con la señora de Dorbete, no puede menos de preguntarse si semejante ejemplar del bello sexo es un antiguo granadero ó una caja de azúcar, tales son su longitud, latitud y profundidad ó grueso.

El en cambio, se ha propuesto hacer la competencia a las sardinas prensadas, llegando la sutileza de su cuerpo hasta el punto de tener que echarse piedras en los bolsillos para que el aire no se lo lleve.

Los estudiantes que son aquí como en todas partes, de la piel del diablo, le llaman a la *Don Minúsculo* y a su cara mitad la *Osa mayor*.

Pues bien, este matrimonio que es muy previsor, porque la *mujer* tiene muchos gastos imprescindibles, tales como el barbero, por ejemplo, el cual tiene que ir a afeitarse todos los días para que no la prenda la veterana cuando sale a la calle, por uso de trajes indebidos, tiene que buscar el medio de equilibrar estos gastos con economías por otras partes y una de las cosas que más economiza es la ropa blanca.

Excusado es decir lo que exprimirá su magin el matrimonio para que la ropa dure. Se privan de resfriarse para evitar el gasto de pañuelos y si sudan—el no suda porque no tiene sitio en la piel ni para poros, pero la mujer en cambio es una fuente de Carriado en ejercicio—pasan un dedo muy apretado por la parte húmeda y el líquido cae a tierra sin necesidad de mas.

En las horas de calor no pretendáis entrar en su casa: aquello es un paraíso sin vegetación, pero con un Adán microscópico y una Eva telescópica de trescientos diámetros lo menos.

Así dura más la ropa naturalmente y, lo que ellos dicen: como ya se tienen sabidos el uno al otro de memoria, ni se fijan en como están, aparte de que con estos calores las prendas fatigan mucho.

Tienen un lavadero que vá quincenalmente a entregar y recoger, el cual lavadero, si bien rompe todos los ojales de las camisas, todos los bolsillos de las americanas y agujerea todos los pares de calcetines y medias que caen bajo su pala, tiene la ventaja de ser sumamente indiscreto, como lo prueba el siguiente diálogo mantenido ayer entre él y un *bata* de la vecindad junto a las ventanas del que suscribe.

—¿Dónde *quí* *tí* *vás*?
—*Tingo* *quí* *mí* *voy*,
—¿Qué barbaritat eres!
—¿Cosa barbaritat! Si tiene que lavá el ropa del señores Dorbete.
—¿Adónde de llevá vos el ropa que no ve?
—Abá, mira vos el *listahan*:
Camisas 1
Chambras 1
Pantalones 1
Chaquetas 1
Enaguas 1
Sábanas 1
Toallas 1
Pañuelos 2
Medias »
Calcetines »

Total: piezas. 6

—*Siguro* *pagá* *por* *piesa* *el* señores *ese*. —Sí, pero no conviene *conmigo* porque *gastá* *yo* *mas* *chinelas* *y* *poco* *ropa* *siempre*; que si *baguio*, que si rompe, que si pierde. . . mira tú, *perdê*... *masque* *perdie* *yo* *no* *vuelbe* *mas*, aunque regañe el señora *matabá* *ó* *el* *señor* *malit*.

Así se explica ya la extrañeza de nuestra heroína cuando días pasados preguntaba a un amigo que iba vestido de lanilla oscura.

—¿Qué es eso? Esta V. de luto? —Si señora, contestó el paciente conservado en su propio jugo; por el lavadero que me ha obligado a abrigarme a la fuerza... con estas aguas.

—Pues a nosotros nunca nos pasa eso. —Tendrán ustedes mucha ropa... —No hay tal, lo preciso nada mas, sino que no somos tan desordenados como V... vamos a ver ¿cuantas veces se muda V.?

—Una al día.
—¿Qué atrocidad!
—No veo... —Pues hijo, será porque no quiera V. verlo... Me parece que este y yó vamos siempre... no digo hechos un brazo de mar... pero, en fin, decentitos.

—¡...! —Y no crea V... cuando hace mucho calor, un domingo se muda este y otro yo, porque como dice el refran, entre dos que bien se quieren... —Si... aunque *huelan* no importa.

—No digo tanto: lo que hay que ser es cuidadoso y no tirar la ropa mientras ella no lo pida... ¡Oh! y en tiempo de lluvia, no crea V. que es por nada... pero como se coge un reuma con tanta facilidad, no nos mudamos hasta que no vuelve el buen tiempo.

—Y... ¿les cuesta á Vdes. mucho el lavadero? —Poca cosa, unos tres reales... Este mes, sin embargo, nos ha salido más caro, porque á mi marido se le ha antojado usar dos pañuelos en menos de veinte días y yo tuve que echar un peñador por... por tontería... porque se me vertió encima el aceite de la lámpara... yo lo hubiera seguido llevando... lo mismo que lo he usado un año á pesar de un poquillo de tinta que tenía porque se me vertió una vez el tintero y otras manchas de zumo de manga... pero Dorbete se empeñó y yo por no orle... como soy tan débil, cedi, así es que aquí me tiene V. de punta en blanco, como si fuera una princesa, cuando en casa, de cualquier modo, siempre se está bien.

—De modo que V. por *báguos*, claro es que no se apurará.

—Nunca, como que siempre tengo ropa blanca... —¿En dónde? —En... el armario.

—Ya... lo veo. U. del G.

El Excmo. Sr. Gobernador, á propuesta del Gobierno civil de la provincia, ha nombrado Gobernadorcillo del pueblo de Santa Ana, á don Francisco Raimundo, que ocupaba el tercer lugar de la terna.

Hemos oído decir que, con motivo de la reciente disposición del Gobierno general, relativa á que todos los funcionarios de los Gobiernos civiles ocupasen sus respectivos puestos, el secretario del de la provincia de Zambales, señor Garcia Hidalgo, agregado á la Secretaría del Gobierno general, marchará a su destino, encargándose del mando de dicha provincia, y el señor Mathet, secretario de Nueva Ecija, que interina el Gobierno de Zambales, pasará á encargarse de su destino propietario.

CONFLICTO... ENTRE DOS EXPRESOS

Lugar de la escena: el puente de Santa Cruz.
Un coche *express* sube por un lado.
Otro coche *express* sube por el otro lado.
Llega el tranvía.
Uno de los *express* se atraviesa.
Se amontona sobre el puente de Santa Cruz, madera suficiente para construir el teatro en proyecto.

Se reúnen caballos para dotar a los tercios de la Guardia civil de secciones montadas. Y como hay una Providencia que vela cuidadosa por las criaturas, no pasó nada.
Eran las once y media de la mañana de ayer mártés.

Con las entregas 4.ª y 5.ª, que ayer recibimos, del *Trazado*, *construcción* y *con-*

servacion de caminos ordinarios, dá por terminada el Sr. D. Enrique Trompeta, tan útil obra, que dedica á los aspirantes al cuerpo de ayudantes provinciales de obras. Damos las gracias al señor Trompeta por el ejemplar con que nos ha obsequiado.

Anoche estaban apagadas algunas luces eléctricas del lado izquierdo del río así como la del puente de España. ¿Podría saberse la causa?

Con motivo de la clausura del *Casino militar*, acordada en la última junta celebrada por dicha sociedad, se lamenta nuestro colega *El Comercio* de la poca vida que tienen en esta localidad los centros de recreo nuestros, mientras que subsisten otros, y aboga por la creación de un punto de reunión, al que deben proteger las personas más elevadas de nuestra sociedad.

Estamos al lado del colega en su deseo legitimo; pero los innumerables ensayos practicados, nos hacen sospechar que existe una dificultad insuperable, que impide su realización.

Esta no es más que la clase de vida que se hace en Manila; la vida de casa, diametralmente opuesta a la que se hace en las principales ciudades de España. El que en Manila tiene familia sale muy poco, y todo lo más á paseo y á hacer algunas visitas. El resto de su tiempo lo consagra á sus ocupaciones habituales y á no salir a la calle, porque en su casa encuentra todas las comodidades de que puede disponer.
Lo mismo sucede á los que viven en *república*; de modo que únicamente las personas que viven solas están en condiciones de concurrir á *diario* á los centros de recreo.

Sin embargo de lo expuesto, podemos asegurar al colega que hay una persona inteligente en esta clase de asuntos la cual estudia en estos momentos la instalación de un casino en forma tal, que casi puede asegurarse tendrá vida larga y próspera si se llega a realizar.
Por hoy no podemos dar más detalles; pero lo haremos en breve.

GUERRA Ó PAZ!

Las noticias recibidas por la *Mala inglesa*, relatando los alardes de odio que existían entre franceses y alemanes y el conflicto ocurrido en Belfort entre oficiales y estudiantes de una y otra nación, parecen como que han venido á dar la razón á los que creen que la muerte del Emperador Federico Guillermo puede considerarse como el término de los esfuerzos hechos para conservar la paz europea, y que no tardaremos en conocer por el telégrafo que se han roto las hostilidades.

En este sentido se han cruzado ya varias apuestas entre distintas personas de la ciudad, y es preciso convenir que, dada la estación en que nos encontramos, la más favorable en Europa para el movimiento de fuerzas, y el estado de los ánimos, parece probable que no se equivocuen los que creen inminente una conflagración entre las primeras potencias.

Y hay alguno tan pesimista, que asegura que no pasará un mes sin que recibamos el primer telegrama anunciando la declaración de guerra.

Desde anteañoche se encuentra fuera de peligro y en plena concurrencia, nuestro amigo el señor don Joaquin Maria de Valdivia, contador de la Casa de Moneda de esta Capital.
Enviámosle nuestra cordial enhorabuena.

Un amigo nuestro, cuyas ocupaciones le obligan casi diariamente á ir al vecino pueblo de Malabon, nos dice que ya ha decidido verificar sus viajes en banca, pues el estado infernal del camino, por tierra, le impide efectuarlo en carromata ó carruaje sin grave riesgo de la *integridad* de su cuerpo.

Al propio tiempo nos ruega llamemos la atención de nuestra digna y celosa Autoridad civil, sobre el estado de aquella importantísima vía, con el fin de ver si es posible ponerle pronto remedio, evitando así los perjuicios y molestias que experimentan cuantos por allí transitan.

Anteaer y ayer se ha dicho con insistencia que estaba indicado para ocupar la plaza de Ordenador de pagos de la Direccion civil, vacante por traslación del señor Villava, que la desempeñaba, un funcionario que ocupa en la actualidad la jefatura de una de las dependencias centrales de Hacienda, y hasta un colega cita el nombre de dicho empleado.

Nosotros creemos, salvo todos los respetos, que la noticia carece de fundamento, porque de lo contrario se hubiera comunicado el nombramiento, por telégrafo, como se hizo con el traslado que ha motivado la vacante.

La *Gaceta* de hoy publica una importante circular de la Inspeccion general de Beneficencia y Sanidad que, por su mucha extensión no podemos publicar hoy, prometiéndolo hacer en el número próximo.

Tambien publica el periódico oficial la cuenta general definitiva de la Junta de Obras del Puerto y el estado de las obras ejecutadas por la citada junta, correspondientes ambos documentos al 4.º trimestre del año de 1886.

El sábado 23 del corriente se administrará la vacuna en la Casa-central.

En la calle de la Solana, frente al Beaterio de Santa Rosa y junto á los rails del tranvía, existe un *abismo* en el que *desaparece* cuanto pasa por encima.
¿No podría recabarse con un poco de piedra y hormigón?

Dice *El Comercio* que, el oficial primero de la Contaduría general de Hacienda, nuestro amigo don Federico Moreno Jerez, ha sido ascendido y nombrado Administrador de Hacienda pública de Cavite.

Ahora que por los Ingenieros de la plaza se está llevando á cabo el embellecimiento de la plaza de Santa Potenciana ó de la Biblioteca, nos vamos á permitir hacer una

observación al señor Regidor Inspector de la ciudad murada.

Desde la terminación del edificio que fué cuartel del Rey, hasta la esquina de la calle de Palacio con la de la Victoria, hay una acera, mitad embaldosada, mitad enarenada, que por término medio, mide unos tres metros de anchura. La amplitud de la calle de Palacio, en este espacio, no es la misma que la que continúa hasta la muralla, razón por la cual, está casi siempre obstruida por el sinnúmero de vehículos de todas clases que transitan por tan importante vía y por el no escaso de los que se sitúan a esperar las personas que tienen necesidad de visitar el Gobierno militar ó la Subinspección de las armas generales.

Ahora bien, ¿no podría retirarse la acera citada, por lo menos hasta enfilar con la del cuartel derruido, que es suficientemente ancha? Y de hacerse esta mejora, que agradecería mucho el público ¿no sería también posible dar un corte en chaflán a la esquina de la plaza de Santa Potenciana?

Todo esto que proponemos, lo creemos fácilmente hacedero y esperamos que no serán desatendidas nuestras observaciones por la persona á quien nos dirigimos.

En la sección de anuncios de nuestro colega *El Comercio* vemos que en su imprenta se vende un ejemplar del gran Diccionario universal de la Lengua Castellana, ciencias y artes por don Nicolás María Serrano, en quince tomos, empastados y en perfecto estado.

Esta obra es muy estimada y de reconocida utilidad para toda persona dedicada al estudio.

Por su excesivo coste, conviene comprarla de lance, como se anuncia.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

En el día de ayer se remitieron tres individuos al Gobierno civil que fueron aprehendidos por el Celador de ronda de la Capitanía del Puerto en los buques surtos en este río, por indocumentados.

NOTAS DE COMUNICACIONES

La estación de Rangoon participa que la vía de Moulemin á Siam está interrumpida entre Bangkok y Saigon.

Se encuentra depositado en esta central de Comunicaciones el telegrama núm. 796 para Juan Hernandez, Dulumbayan 10, desconocido, Manila.

SUCESOS VARIOS

SERVICIOS DE LA VETERANA.
Por la subdivisión de San Fernando de Dilao, fué aprehendido anteaer un cabeza de Barangay, reclamado por el Corregimiento desde el mes de agosto de 1886.

OCURRENCIAS.

Anteaer fue atropellado por un carruaje de alquiler en la calle de Alcalá, del arrabal de Binondo, el indio Justo Santiago, que fué remitido al Hospital de San Juan de Dios, para la curación de una herida que le causó el vehículo.

Ayer tarde se dieron un cariñoso beso en la calle de la Sacristía, un carruaje, ocupado por dos caballeros y una carromata, resultando aquel con uno de los muelles roto. El carromatero pagó los vidrios rotos.

PENINSULA

CÁNOVAS. NOVELISTA

En la *Revista de París y de San Petersburgo* que, bajo la inteligente dirección de Houssaye y de Silvestre, ha llegado á ser en poco tiempo la revista de moda en la capital de la vecina República, por los excelentes trabajos que publica, por sus crónicas aménimas; por ostentar en sus columnas las firmas de los primeros escritores franceses y rusos, y por reflejar, en fin, las tendencias de dos literaturas tan diversas como la rusa, que atrae hoy la atención de toda Europa occidental, y la francesa que conserva, apesar de todos los extravíos, la delicadeza y el ingenio que la han caracterizado siempre, ha aparecido en el número correspondiente al 15 de abril un interesante artículo, cuyo título es el de estas líneas, y al pie del cual se vé la firma de Angel de Miranda, que recuerda las campañas literarias del que es hoy Conde de Casa Miranda.

El estudio que se hace en este artículo de *La campana de Huesca* es verdaderamente notable. A la imparcialidad y la justicia que se nota en sus apreciaciones, á la exactitud de sus juicios, á la galanura y corrección de su estilo, une el trabajo crítico del señor Miranda un conocimiento acabado de las costumbres del antiguo Reino de Aragón, de lo que fué la belicosa milicia de los almogávares y de los personajes que intervienen en la tradición unida á la memoria del Rey Monje. A esto se agrega el interés que despierta su asunto, por tratarse de una figura tan excepcional en la política y en las letras como la del señor Cánovas del Castillo, circunstancia que, unida á las anteriores, nos mueve á producir algunos de los párrafos de este importante estudio.

«Hombre de una prodigiosa fecundidad—dice el articulista,—el señor Cánovas está evidentemente dotado de una singular facilidad de producción y de una espontaneidad maravillosa de concepción; de otra manera no se explicaría la diversidad de trabajos que lleva á término en los escasos momentos de descanso que le dejan los debates parlamentarios y la presidencia efectiva de una docena de juntas consultivas. Cada año resume el señor Cánovas la política de su país en dos ó tres grandes discursos, escuchados con profunda atención por todas las fracciones de ambas Cámaras.

Al día siguiente de una de esas explosiones de elocuencia, que impresionan vivamente á la España política, se sabe que el señor Cánovas debe abordar en una de las cuatro Reales Academias de que forma parte alguna importante cuestión social ó literaria, profesional ó artística. Algunos días despues, al regresar de un viaje de propaganda por las provincias, se anuncia la aparición de su segundo ó tercer volumen del año.

Es verdad que el señor Cánovas está siempre en la brecha y que trabaja infatigablemente. Pasa los días en medio de su magnífica biblioteca, que no cuenta menos de 27.000 volúmenes. Se le vé allí apenas se levanta, compulsando manuscritos, extractando gruesos infolios ó dictando durante muchas horas á sus numerosos secretarios; y por la noche, antes de entregarse al descanso que tan bien ha ganado, se le vé á encontrar embebido en las mismas ocupaciones. Y sin embargo, esa laboriosidad no le impide recibir cada día innumerables visitas, frecuentar los paseos ni concurrir á los salones.»

Despues de este antecedente, que pinta la vida laboriosa y la actividad infatigable del señor Cánovas del Castillo, se ocupa el artículo á que nos referimos de *La campana de Huesca*, á que aplica con justicia la frase de Villainin relativa á las novelas de Walter Scott: *Esto vale más que la historia*.

«La novela del señor Cánovas—prosigue el señor Miranda—es una fiel reproducción de la vida pública aragonesa en aquel tiempo. En sus páginas se deja ver un estudio profundo de los archivos y de los manuscritos de la época. Entre los personajes de la novela, además de la figura principal del Rey Monje don Ramiro, que está descrito de mano maestra, hay cierto Aznar Garcés en que el autor ha encarnado el tipo del soldado almogávar de una manera admirable.

Evitando con habilidad el obstáculo que presentaba á su conciencia de crítico el episodio de la campana, que hace difícil poner de acuerdo la pusilanimidad del Rey Ramiro con la energía necesaria para decretar el suplicio de los quince grandes vasallos de la Corona de Aragón, el señor Cánovas atribuye á los almogávares la iniciativa y la ejecución del terrible castigo. Es este un rasgo de ingenio verdaderamente feliz, porque lo que resulta inverosímil en el Rey Monje parece natural y realizado por aquellos feroces y fanáticos partidarios de la Monarquía aragonesa.

Lo que constituye el mérito de este relato no es la complicación de su argumento, ni la lucha de las pasiones: es la fidelidad con que presenta la época en que se verifica la acción. Bajo este punto de vista, el libro es una resurrección histórica por la exactitud de los retratos, el acertado desarrollo de los caracteres, la irreprochable precisión de los detalles, la verdad de los episodios, la riqueza del estilo, ligeramente arcáico, como el asunto lo exigía, la vivacidad del diálogo, y sobre todo, por el minucioso análisis psicológico de los sentimientos, de las vacilaciones y de las luchas interiores del Rey Monje.»

El artículo termina con las siguientes palabras:

«Al cerrar con sentimiento este libro, que deseáramos ver traducido, nos preguntamos como los hombres políticos, solicitados por las más graves atenciones y bajo el peso de las mayores responsabilidades del Estado, encuentran tiempo para producir y para circular estas obras, que exigen á la vez las detenidas investigaciones del historiador y la imaginación ardiente del poeta.»

EXTRANJERO

LA PEREGRINACION FRANCESA EN ROMA

Roma, 17 de abril.—Como les anuncié, se verificó el recibimiento de la peregrinación francesa en el Vaticano, que resultó verdaderamente magnífica, concurriendo á ella más de 6.000 peregrinos llegados del otro lado de los Alpes y la gran mayoría de la colonia de Francia establecida en Roma.

Llenaban las pintorescas Logias de Rafael, alzándose en la gran sala el Trono del Pontífice, bajo la sombra de magnífico estandarte, que de un lado presentaba la imagen de la Virgen de Lourdes y del otro la de Leon XIII, leyéndose en caracteres formados de piedras preciosas estas palabras: «Lourdes y la Francia.»

En medio de entusiastas aclamaciones, entre los cuales no faltaron vivas al Papa Rey, hizo su entrada en la sala Ducal el Pontífice, seguido de su espléndida corte y de once Cardenales que asistían á la recepción.

Ocupando el Trono el Arzobispo de Avignon, dirige á Su Santidad un bello discurso, empezando por decir en él que «la Francia católica, representada por los Obispos y piadosos peregrinos, estaba postrada á los pies del Santo Padre, orgullosa de ser siempre la hija primogénita de la Iglesia, para quien, como para su augusto Jefe, han venido días de prueba terribles.»

La generosa nación de los francos, que se acuerda de Clovis, Carlo Magno, San Luis y Juana de Arco, comparte las tristezas del Pontífice y de su Iglesia; y mientras ruega al Señor abrevie su duración, intenta consolar vuestro corazón de padre con el espectáculo de su fidelidad.

Y cuando la Divina misericordia hará sonar la hora del triunfo de la Iglesia, del cual son preludio magnífico las manifestaciones de este jubileo sacerdotal, Francia se unirá á vos para dar gracias al Señor, porque la experiencia de los siglos ha probado que sus destinos van ligados á los del Pontificado y sus glorias enlazadas á la gloria y prosperidad de la Iglesia.»

La respuesta del Santo Padre fué sentida y bella, mostrándose profundamente conmovido ante los testimonios que le daba la Francia católica de su amor filial y de su inviolable adhesión. «Son otras tantas afirmaciones solemnes—dijo—de que, á pesar de los males que la afligen y de los peligros que la amenazan, permanece fiel á su glorioso título de hija primogénita de la Iglesia.»

No puedo olvidar que su destino providencial la ha unido á la Santa Sede por lazos tan estrechos y antiguos, que no pueden romperse jamás, pues de esta unión han surgido sus grandezas verdaderas y sus más puras glorias.

Romper esta unión tradicional sería arrancar á la nación una parte de su fuerza moral y de su alta influencia en el mundo.

Francia comprenderá siempre su vocación sublime, permaneciendo profundamente cristiana.

Nos lo garantizan esas innumerables instituciones piadosas que cubren su suelo, sus múltiples obras de caridad, que en él se desarrollan con fecundidad tan admirable y esas legiones de apóstoles y misioneros que, esparciéndose en las regiones más lejanas ó ignotas propagan con la predicación de las doctrinas del Evangelio en un apostolado fecundo los principios de la verdadera civilización.

Recordabais, con razón, como merece un puesto privilegiado entre las buenas obras la educación religiosa de la infancia, la fundación de escuelas donde maestros instruidos y piadosos enseñan á los jóvenes, á la par que las ciencias humanas, las verdades de la religión. Este es el punto de partida de todo progreso y civilización, y la única fuente de donde surge la verdadera felicidad de los pueblos.

Preparar á vuestra patria generaciones cristianas sometidas á Dios y á su Iglesia; formar héroes prontos y sacrificados todo al deber es objeto digno de excitar vuestra santa emulación.

No cesamos, por nuestra parte, de pedir al Señor que bendiga vuestros esfuerzos; y como prenda de sus favores celestes, concedemos de lo íntimo del alma á todos vosotros y á las sociedades que representáis, á vuestras familias y á la Francia entera la bendición apostólica.»

BOULANGER ESCRITOR

8 mayo.

No se descuida el famoso general que en estos momentos es la preocupación constante de los franceses. Despues de sus triunfos electorales, de su presentación en la Cámara, de las manifestaciones ruidosas de París, se lanza ahora á otro género de reclamos y se presenta como escritor.

Hoy mismo se habrán repartido en toda Francia dos millones quinientos mil ejemplares de las dos primeras entregas del libro, titulado *La invasión alemana por el general Boulanger*.

Algunos periódicos, entre ellos *Le XIX Siècle*, anticipan noticias de la obra. La primera página la forma un autógrafo de Boulanger, que dice:

«Amigos lectores: Mis adversarios me presentan al apóstol de la guerra, de un patriota que no se inspira en otros sentimientos que en los de la más alta dignidad nacional.

General Boulanger.
15 de abril de 1888.»

El 15 de abril de 1888 es, como recordarán nuestros lectores, la fecha de la elección del Norte.

A guisa de prólogo sigue una especie de declaración de principios, que empieza así:

«El pueblo, en un Estado democrático regido por el sufragio universal y que ha establecido el servicio militar obligatorio, tiene en sus manos dos armas para defender sus derechos cívicos y para proteger su independencia nacional.

«Por medio del voto manifiesta sus aspiraciones y su voluntad á aquellos que aceptan la misión de hacerlas triunfar.

«Con el fusil vela por la seguridad de la patria contra toda agresión exterior que la ponga en peligro.»

«Yo creo que todo hombre que obtiene, ya un mandato en los comicios, ya un mando en las tropas, tiene la obligación de contribuir á la educación política y militar de la nación.

«No basta, en efecto, que el pueblo tenga entre sus manos el derecho de asegurar su soberanía en el interior y su prestigio fuera.»

«Es preciso que conozca el modo de usar de esos medios.»

«Obligado por las exigencias de su trabajo diario á delegar sus poderes, hará malísima elección si no sabe discernir sus verdaderos intereses y apreciar los títulos de los hombres que se ofrecen para representarles. Si sus mandatarios no son ni previsores ni prudentes, la ignorancia misma de los peligros los llevará á comprometer las mejores causas, á perderlas y á correr directamente á una catástrofe.

«El legislador y el oficial tienen la obligación de desempeñar aquí el papel de educadores.

«Al primero pertenece todo lo concerniente á los negocios interiores.

«Al segundo se le abre el vasto campo de las relaciones exteriores.

«Así enseñados, instruidos los ciudadanos de un gran país libre, son conducidos paso á paso á la luz.

«La verdad se abre paso en las inteligencias.»

«Las soluciones lógicas y aplicables se imponen por sí mismas á la opinión pública.»

«Las reformas se suceden sin interrupción.»

«El progreso sigue firmemente su marcha hacia el objeto que la civilización le señala.»

«Es un error suponer que puede haber línea de demarcación absoluta entre la política interior y la exterior.»

«Ellos son, por el contrario, solidarias la una de la otra, porque tienen un objetivo común, y este objetivo es la satisfacción de los intereses morales y materiales del pueblo, el respeto del pabellón nacional.»

«Es evidente que la suerte de la agricultura, de la industria, del comercio, de las ciencias y de las artes, depende de las instituciones que deben asegurar su desenvolvimiento más allá de las fronteras y favorecer su desarrollo dentro.»

«El pueblo es el que trabaja, el que siembra y el que labra.»

«Es preciso que sea también el que coseche, el que almacene y el que se aproveche.»

«Esta justa remuneración de sus esfuerzos, de sus vigilias, de sus penas, de sus sufrimientos tiene el derecho de reivindicarla y de garantizarla, dándole una legislación política conforme á sus verdaderos intereses y una organización militar proporcionada á la extensión de los peligros.»

«En la elección de sus instituciones es donde el pueblo puede encontrar la doble protección que necesita contra las usurpaciones de dentro y los maquiavelismos de fuera.»

«Las instituciones en un Estado democrático son por lo tanto, las solas bases, los solos resortes, los solos elementos de su vida social y política, de su existencia nacional.»

«Los hombres, por alto que se eleven no son nada; sino en cuanto concurren al establecimiento, á la consolidación y al sostenimiento de este inmenso edificio.»

Luego continúa desarrollando la teoría de que el ejército no debe ser una masa pasiva, y dice:

«Son muy cortos de vista los que quieren implantar en nuestro país la doctrina de que el ejército no tiene otra misión que callar y latirse.»

«Abuelas, madres, esposas, novias, hijas, hermanas, las dice, estád firmemente persuadidas de que en nuestra época y la situación actual de Europa, no hay nada que os interese más directamente que lo que se refiere á la defensa nacional.»

«Por eso este libro no va dedicado sólo á la población viril, sino tambien en parte principalísima á vosotras.»

«Dados una generación vigorosa en lo moral y en lo físico, y habréis cumplido dignamente vuestra misión.»

«Yo anhelo con todo el ardor de mi corazón de patriota, que la llama espantosa de la guerra se aleje de nosotros.»

«Desgraciadamente, los destinos de un gran país no dependen de los votos de sus hijos.

«La guerra puede estallar.

«Debemos hacer frente con frialdad á esta calamidad humana y prepararnos todos indistintamente, si queremos que la tempestad sea corta y el huracán no nos destruya.»

A este prólogo sigue el primer capítulo, titulado *La declaración de guerra*.

La obra se compondrá de muchas entregas, y por ella ha recibido Boulanger la suma de doscientos mil francos.

Como se vé, no le va mal al general en su nueva profesión de escritor.

VARIEDADES

EL DIABLO SUBMARINO

Plencia es un pueblecito situado á corta distancia de Bilbao: su playa de arena está limitada por dos muros de roca á derecha é izquierda que forman un boquete, por cuyo fondo se vé cruzar á lo lejos algún buque: la playa tiene tan poquísimo calado, que cuando baja la marea, el agua se aleja, y habría que ir en busca del mar para llegar á su orilla: nunca vi una barca en aquel puerto seco, á donde llega el Cantábrico como una delgada lengua de agua que lame la arena endureciéndola. Plencia tiene vistas al mar, pero no tiene puerto.

En aquella playa tomé baños de agua y arena hace ya muchos años: allí conocí á un marinero retirado, hombre de unos cincuenta años de edad, á quien los médicos habían enviado, no á tomar las aguas, sino el aire salitroso del mar: llamábase Tiburcio.

«¿No se baña V.?—le pregunté una tarde por entablar conversación con aquel hombre, á quien encontraba siempre cerca de la única casilla en forma de garita de centinela que había entonces en aquella playa.

«No, señor,—respondió gravemente—me he bañado tantas veces sin gana, que he perdido hasta las ganas de lavarme. Los médicos me han recetado aire y vengo á respirar; y crea V. que no todos conocen el valor de esta medicina como yo.

«¿Siente V. alivio al respirar?
«He contenido tantas veces el aliento, que aprendí á saber lo que vale una buena bocanada de aire puro.

«No le entiendo á V.
«He sido buzo. Y créalo V.: no hay trago de vino ni aguardiente tan sabroso como un sorbo de viento, despues de haber estado uno sumergido bajo el agua.

«Mal sitio ha elegido V. para bucear, aquí donde es preciso hacer un viaje mar adentro para encontrar fondo.

«Porque no quiero bucear he escogido este pueblo: en el verdadero mar todos son comprometidos para un buen nadador: un hombre que se ahoga, un objeto que se hunde, por cualquier motivo tiene que allegarse de ropa y lanzarse al oleaje. Y yo he jurado no tirarme otra vez al agua.

«¿Corrió V. algún peligro?
«Algunos he pasado allá abajo, sobre todo cuando buscábamos un banco de perlas cerca de Joló. Es tentan á Dios y desafiarle bajar á lo más hondo de los mares, donde la luz del sol no llega, y parece anochecer el medio día, donde se palpa uno y no se encuentra, y vemos nadando sobre nuestras cabezas bandadas de peces, en lugar de ver, como aquí arriba, pájaros volando.

«¿Y ha bajado V. con aparatos ó sin ellos?
«De todos modos; con campana, con escafandra y sin más auxilio que mis brazos. No quiero recordarlo. Pensar que he descendido á ese infierno de agua, donde he podido quedar preso entre dos conchas del tamaño de dos puertecillos, ó enbrado en un marisco de la hechura de una aguja, ó crucificado en una cruz viva y erizada de púas que se mueven... ¿ó sorbido por una esponja, ó perdido en las oscuras galerías de una cueva de coral. Todavía sueño y me parece pesadilla lo que he visto. Las claridades que brotan del fondo de las aguas para alumbrar lo que el sol deja en tinieblas; selvas que parece que se mueven agitados por el aire, y están petrificadas; arenales cubiertos de conchas blancas que parecen losas de un cementerio interminable; masas elásticas que cambian de hechura y de color como las nubes y ruedan por el fondo; roscas, triángulos, eses, flechas y medias lunas que viven; plantas que parecen cortinajes ó cometas amarradas á un hilo; y oigo ese ruido cavernoso que escuchamos al aplicar un caracol grande en el oído.

«Pero, ¿qué causa le hizo á V. abandonar su profesión?
«El miedo.

«Explíquese V.
«Un día, al descender con la escafandra, creí ver en el fondo una de esas iglesias que se llaman Pagodas en la India. Todo el edificio estaba cuajado de labores que daban vuelta en forma de barrena, y terminaba en una torre como nuestros templos; pero aquellos adornos eran indios.

«¿Qué vió V. un templo, dice?
«Eso me pareció al principio: cuando bajé segunda vez, me pareció un caracol gigantesco, y sentí, tocando sus espesas paredes, palpitaciones interiores; al descender por tercera vez vi la boca ó pórtico, tortuosa, pero magnífica, revestida de nácar y con madreperlas del tamaño de mi cabeza; creí que al aproximarme á la entrada algo se encogió á ocultaba hacia adentro, y no me atreví á entrar; descendí varias veces, observando en la parte exterior á manera de respiraderos ó aberturas, y por último, creí ver una mujer asomada á la ventana.

«¿Una mujer bajo el agua? ¿No soñaba V.? ¿Le sacaron á V. sin sentido?
«Podré haberme equivocado; pero estaba bien despierto.

«Déme V. señas de su cara, de sus carnes, si no era un pescado esa señora, que será lo más probable, ó promiscuidad de una y otro; y no pregunto por su traje, porque nosotros mismos nos quitamos el nuestro para entrar en el mar.

«Sólo vi media mujer, de cintura para arriba, ¿ha visto V. las langostas dentro del agua?
«Sí, las he visto en un acuario. No hay animal más delicado y elegante. Todo su cuerpo es trasparente como un frasco de licor; sus movimientos complicados son tan aéreos como los de una bailarina que se prepara á hacer un sólo: con qué gracia apoya sus patas en las conchas y guijarros, y reconoce y explora con sus finísimos tentáculos todo lo que la rodea...

«Pues aquella mujer era trasparente y sonrosada y sus movimientos eran parecidos: sus pechos parecían de cristal cuajado, y sus ojos verdes esmeraldas, y su pelo suelto era blanco, de reflejos plateados.

«¿Y sólo la vió V. desde la cintura? ¿Lástima grande. Hubiéramos sabido si era una sirena: mujer de medio cuerpo arriba y pescado de medio cuerpo abajo.

«Apenas pude mirarla porque me vi acometido por un monstruo: tenía cuerpo humano, greñas descomunales y erizadas, y dos caracoles retorcidos le salían de la frente. Al verle huir... sintiendo que me golpeaba las espaldas... y que me golpeaba con sus cuernos... Vivo de milagro.

«¿Quién cree V. que era?
«El diablo de la mar.

«Si hubiera sido el diablo, ¿como hubiera usted nadado más á prisa?
«No sabe V. lo que es nadar empujado por el miedo, y lo que ayuda para nadar una comadreja... Además, en ese ejercicio creo que me las puedo apostar con el diablo.

Cuántas veces hablé con Tiburcio, otras tantas veces me afirmé con tenacidad la existencia del diablo submarino, concediéndole solamente que pudo ser una ilusión ó apariencia lo de la mujer. Su imaginación rechazaba lo que se aproximaba á lo natural, entregándose sin freno á lo más extraordinario.

Ahora bien: las profundidades del mar están inexploradas y reservan al hombre del porvenir grandes sorpresas. Cuando los naturalistas, provistos de un aparato para respirar bajo las aguas, recorran los valles más profundos del Océano, clasificando plantas y monstruos y reconociendo en ellos el origen de muchas fábulas y leyendas, encontrarán bajo los mares al hombre marisco que adora á Dios en un gigantesco caserón en forma de pagoda.

Sólo sé que no encontrarán tan fácilmente el diablo submarino.

JOSÉ FERNÁNDEZ BREMON.
(De *El Liberal*.)

TEATRO DE TONDO

PROGRAMA.

1.º Sinfonía.
2.º La zarzuela en un acto, letra de D. S. Lastra y música del maestro Chueca, titulada

TRES RUINAS ARTÍSTICAS

3.º La zarzuela en dos actos, letra de D. Emilio Alvarez y música del maestro José Rogel, titulada.

LAS AMAZONAS DEL TORMES

REPARTO:

Victoria Srta. Fernandez.
D.ª María Salomé Demetria.
Valentina Tagaroma.
Encarnación N. N.
Cándida N. N.
Enrique Pérez Sr. Rátia.
D. Hilarión Carvajal.
Quintán Ortiz.

Coros de Colegiales—Austriacos—Portugueses.
4.º La aplaudidísima zarzuela, letra de D. Julián Andrade y música del maestro Caballero, titulada

CURRIYA.

Baile en los intermedios por la Liceria.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Palcos principales y plateas . . . 5 pesos.
Butacas 4 pesetas.
Banco corrido 3 id.
Entrada general 2 reales.

+

D. O. M.

DOÑA BERNARDINA FORTICH DE REYES.

Ha fallecido en Tagbilaran el día 6 del actual, á las siete de la mañana.

Su desconsolado esposo, hijos, hijas, hermana, é hijos políticos y demás parientes, ruegan á V. se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Dauig (Bohol) 8 de Junio de 1888.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo REINA MERCEDES.

Capitán D. Laureano Ujarlo.

Saldrá el 25 de junio a las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Gouña y Liverpool: admite pasaje y carga.

Este y los demás vapores de la Compañía, reciben también carga para Génova y Nápoles, con trasbordo en Barcelona; y para Londres, Amberes y Hamburgo, con trasbordo en Liverpool.

El registro se cerrará el día 22.

Se efectúan seguros sobre embarques en estos vapores.

Los equipajes se recogerán en el contra-registro de la Aduana nueva, previa presentación del billete de pasaje, desde las seis de la mañana hasta las tres de la tarde del domingo 24 del presente mes.

Desde dos horas antes de la salida, estará en el pantalón de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.

Administración, Goiti, 11.

VAPOR DIAMANTE.

Saldrá el jueves 21 del actual, para Hong-kong y Emuy, a las cuatro de la tarde.

Para carga y pasaje, acúdase a Warner, Blodgett y C.^a

PARA CEBU.

El vapor *Eolus*, saldrá para dichos puntos, el jueves 21 del actual, a las ocho de la mañana.

Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y C.^a

VAPOR CASTELLANO.

Se trasfiere su salida para Catbalogan y Tacloban con escala, en Palanoc, al miércoles 20 del actual a doce del día.

Para carga y pasaje a José Reyes.

VAPOR VISAYAS.

Se espera hoy 20 del actual y saldrá para Hong-kong y Emuy a la mayor brevedad.

Admite carga y pasaje B. G. Tan-Auco.

BERG-GTA. MATILDE.

Saldrá para Lagouoy, el viernes 22 del actual.

Admite carga y lo despacha Claveria 11.

AVISOS

FUNDICION.

Se desea comprar de carácter francés, alemán ó italiano de los cuerpos diez, nueve, ocho y siete, que sean nuevos ó tengan poco uso. Para pormenores calle de Anda, n.º 23.

El Varadero de Manila

Compañía Anónima.

Por acuerdo de la Junta Directiva y en cumplimiento de resolución tomada por la Junta general de accionistas celebrada el 30 de mayo último, se participa al público que queda abierta una nueva emisión de 1500 acciones de a CIEN PESOS cada una, advirtiéndose, que los pedidos de acciones se podrán hacer en la oficina de esta Agencia, calle del Carenero, n.º 3, hasta el día 14 de julio próximo.

Manila, 13 de julio de 1888.

R. Calder Smith, Agente general.

Enfermedades de los ojos.

El Doctor Biada,

Médico-Oculista de las facultades de Alemania y París.

Recibe en su GABINETE OFTALMOLÓGICO de 7 a 10 y 3 a 5. EXCLUSIVAMENTE se dedica a las enfermedades de la vista.

22—Real—22—Manila.

AVISO

Los albaceas testamentarios del finado don Manuel Otero, ruegan a todos los acreedores del mismo, se sirvan concurrir a la Notaría del Sr. Fajarnés, el 21 del actual a las cuatro de su tarde, para darles cuenta del activo y pasivo conocidos de la indicada testamentaria, y resolver lo que en su vista estimen conveniente los interesados.

Manila, 18 de junio de 1888.

J. Reyes, José Borri.

A. ALCALÁ

MÉDICO MILITAR.

Real 38,—intramuros.

ALQUILERES

En 17 pesos

Se alquila la casa, con entresuelo, calle de Santa Potenciana n.º 1. Darán razón Jolo núm. 9, (Binondo.)

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, a las que su médico aconseja el empleo del HIERRO BRAVAIS, con preferencia a todas las demás preparaciones ferruginosas.

Bazar-LA PUERTA DEL SOL-Manila.

ENTRADA LIBRE

Precio fijo, económico y al contado.

ACABO DE DESEMPACAR Para la presente estación de aguas.

- CAPOTES negros de goma con mangas a pfs. 2, 2'30 2'40 y 2'50.
- ID. id. id. » esclavina a pfs. 3'60, 3'70, 3'85 y 4.
- ID. id. id. » mangas a pfs. 3'90, 4 y 4'20.
- ID. id. id. » esclavina a pfs. 6'80, 6'95 y 7'20.
- ID. blancas id. id. » mangas a pfs. 2'50, 2'80, 3, 4'20, 4'40 y 4'80.
- ID. id. id. » esclavina a pfs. 3'90, 4 y 4'50.
- CAPOTES de merino negro con manga a pfs. 9'00, 10, 11, 12, 13 y 14.
- ID. id. id. » esclavina a pfs. 9'00, 10, 11, 12, 13 y 14.
- CAPOTES DE SEDA CON CAPUCHAS a pfs. 25.
- CAPUCHAS sueltas, de goma negra a pfs. 0'80.
- ID. id. id. » blanca a pfs. 0'80.
- ID. id. de merino a pfs. 1'20.
- PERNERAS negras de goma a pfs. 1'20.
- ID. blancas a pfs. 2.
- ID. de merino a pfs. 2'90.
- ZAPATOS de goma a pfs. 0'95, 1'00, 1'20, 1'30 y 1'40.
- BOLAS de goma a pfs. 8'40, 9 y 9'85.
- DELANTALES negros de goma a pfs. 0'60.
- ID. blancos de id. a pfs. 0'75.

J. F. RAMIREZ.

Compañía General de Tabacos de Filipinas

PROVEEDORA DE LA REAL CASA.

Premiada con diploma de honor en las exposiciones de Manila 1882, Amsterdam 1883, Amberes 1883

Y CON EL GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA DE FILIPINAS. EN MADRID 1887.

Precios corrientes de la fábrica FLOR DE LA ISABELA, MANILA.

Vitolas Cubanas.	PESO POR MILLAR		PRECIO POR MILLAR		Menas Filipinas.	PESO POR MILLAR		PRECIO POR MILLAR	
	Envase	Ps.	Gs.	Envase		Ps.	Gs.		
Incomparables	25	25	100	100	1.ª Habano.	19 a 20	250	14	10
Imperiales	24	25	70	70	Nuevo Habano Extra.	14 a 20	500	14	10
Regios	23	25	60	60	Nuevo Habano Superior.	14 a 18	500	12	50
Primo de Rivera.	23	25	60	60	Nuevo Habano.	14 a 18	500	10	10
Regalia Antonio Lopez.	22	50	50	50	2.ª Habano.	10 1/2	500	8	50
Regalia Imperial.	22	50	50	50	3.ª Habano.	8 1/2	500	7	50
Excepcionales.	22	50	50	50	4.ª Habano.	5 1/2	500	6	50
Cazadores Imperiales.	23	25	45	45	5.ª Habano.	3 1/2	500	5	50
Regalia Gustavo Periere.	18	50	45	45	1.ª Cortado.	19 a 20	250	14	10
Non-Plus-ultra.	18	50	45	45	Nuevo Cortado Extra.	14 a 20	500	14	10
Bouquets.	14	25	45	45	Nuevo Cortado Superior.	14 a 18	500	12	50
Isabeles.	17	50	40	40	Nuevo Cortado.	14 a 18	500	10	10
Reina Victoria.	17	50	40	40	2.ª Cortado.	10 1/2	500	8	50
Quebradas.	17	50	40	40	3.ª Cortado.	8 1/2	500	7	50
Regalia Comme il faut.	14	50	40	40	Duquesitas.	6	100	10	10
Cazadores.	23	50	38	38	Marquesitas.	5	125	8	10
Yegueros.	17	50	38	38	Condesitas.	4	150	6	10
Regalia Filipina.	20	50	35	35	Señoritas.	4	200	6	10
Regalia Britanica.	20	50	35	35					
Brevias Imperiales.	20	50	32	32	PICADURA.				
Brevias.	20	50	32	32	Extra Superior prensada.				
Exquisitos.	15	50	30	30	Hebra id.				
Carolinias.	14	50	30	30	Superior id.				
Reinas.	14	50	28	28	Corriente id.				
Orientales.	14	50	28	28	Suelta de 1.ª				
Media Regalia.	17	50	22	22	Suelta de 2.ª				
Casales.	17	50	22	22					
Conchas especiales.	12	50	22	22	CIGARRILLOS.				
Cilindrados.	17	50	20	20	Farolitos.	3 1/2			
Londres.	14 1/2	100	20	20	Emboquillados largos.	2 1/2			
Princesas.	10	50	20	20	id. cortos.	2			
Entreactos.	10 1/2	100	18	18	Engomados entrelargos.	3 7/8			
Infantes.	10	100	18	18	id. cortos.	2 7/8			
Regalia de la Reina.	12	100	16	16	Largos.	4 1/2			
Conchitas-flor.	12	100	16	16	Arroz, Alquiuran, Enre-				
Entreactos Cilindrados.	12	100	15	15	Conchas.	3 3/8			
Conchas.	16	100	15	15	Pectoral y Trigo.	2 3/4			
Populares.	16	100	14	14	Corios.	2 3/4			
Coquetas.	6 1/2	100	12	12	China.	2 3/4			

Para la venta al por menor y por mayor tiene la compañía una

TABAQUERIA

(al lado del Café de la Marina)

ESCOLTA N.º 2.

donde hay constantemente surtido de todas las menas, a los mismos precios y condiciones que en la fábrica.

Manila 1.º de setiembre de 1887.

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina.

El QUINIUM LABARRAQUE contiene todos los productos activos de las mejores quinas combinados con los vinos más generosos.

El QUINIUM LABARRAQUE se ordena, con felices resultados, a los convalecientes de enfermedades graves, a las mujeres recién paridas y a toda persona débil o extenuada por fiebres lentas. Asociado a las verdaderas píldoras de Vallet produce los efectos más rápidos en los casos de *Clorosis, Anemia y Palidez de color.*

Por razón de su eficacia el QUINIUM LABARRAQUE se toma por copas de licor, con preferencia al fin de las comidas, y las píldoras de Vallet antes de comer.

Se vende en la mayor parte de las Farmacias autorizadas con la firma de:

Fabricación por mayor: La Casa L. FRÈRE 19, rue (calle) Jacob, en París.

DESTILERIA de Tanduy.

Premiados en las Exposiciones de Filadelfia y París de 1876 y 1878.

Aguardiente rectificado de 36 a 40 grados Cartier. Anisado id. de varios grados.

M. INCHAUSTI Y C.^a

Se vende

un caballo de pelo castaño, joven, sano y sin resabios: Real 32, Manila.

Aviso a los bagos!

Por 350 pesos, se cede un Quilez de cuatro ruedas, fuerte, sin estrenar y recién construido en la acreditada carrocería del señor Cabañas: en la Sindicatura general de Sto. Domingo, darán razón.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN al Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes:

Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Cada frasco va acompañado con una instrucción detallada. Escribanse las Verdaderas Cápsulas al Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C.^{as} DE PARIS que se hallan en las principales Farmacias y Droguerías.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

10 reales semanales.

MANILA 9—Escolta—9. ILOILO Calle Real.

PRECIOS CORRIENTES

DE LA FABRICA DE TABACOS

LA MONTAÑESA

MANILA.

Cigarros al estilo Cubano.

	PESO por millar		PRECIO POR MILLAR.	
	Envases.	Pesos.	Ps.	Cs.
Regentes.	23	25	55	»
Presidentes.	22	50	45	»
Regalia Española.	18	50	40	»
Regalia Oriental.	17	50	35	»
Cazadores.	23	50	35	»
Sobremesas.	23	50	35	»
Vegueros.	17	50	35	»
Regalia Inglesa.	20	50	32	»
Brevias.	20	50	26	»
Windsors.	15	50	26	»
Príncipes.	14	50	22	»
Flor de Prensados.	14 1/2	100	18	»
Princesas.	10	50	18	»
Intermedios.	10 1/2	100	16	»
Carolinias.	10 1/2	100	16	»
Reinitas.	10	100	16	»
Caprichos.	10	100	16	»
Montañesas.	16	100	14	»
Luzones.	16	100	13	»
Brevitas.	15	100	13	»
Nuevo habano espiral.	16	200	13	»

Gran rebaja de 15 por 100 sobre los precios de esta tarifa, tomando desde un cajoncito en adelante.

Se vende en todos los expendios de tabacos de la Compañía general de Tabacos de Filipinas y en la

TABAQUERIA

que dicha compañía tiene establecida para la venta exclusiva de sus productos en la

ESCOLTA N.º 2

(al lado del Café de la Marina).

Por ZAFIRO, acabamos de recibir un gran surtido de magnífico CALZADO DE VIENA para caballeros.

37—Escolta—37.

9,13,6,20

SECKER Y C.^a

CARRUAJES NUEVOS

de la muy reputada carrocería de don Primitivo Formoso, de Vigan (Ilocos.)

QUILEZ de dos ruedas, 4 asientos, caja tela metálica, vestidura paño ó cuero para 1 y 2 caballos a pfs. 110. id. id. caja madera, id. id. id. id. a » 120. ARANAS-FAETON, vuelta entera y de todo lujo a » 270. Pueden verse y se venden: calle de Jolo, n.º 9—Binondo. dno

PARARRAYOS

se venden y colocan con prontitud, esmero y economía por

F. CAMPÁ Y C.^a

Ferratería de la calle Carriedo 10.



Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años ha, contra el empobrecimiento de las fuerzas y la energía, las Afecciones del estomago, la Falta de espíritu, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y antiguas, etc.

El mismo FERRUGINOSO es la feliz combinación de una sal de hierro con la quina. Recomendado contra el Empobrecimiento de la Sangre, la Cloro-Anemia, Consecuencias del parto, etc. PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo.

JARABE y PILDORAS de REBILLON

con YODURO DOBLE de HIERRO y QUININA. Este Jarabe poderoso, regenerador de la sangre, es de una eficacia cierta en la CLOROSIS, FLORES BLANCAS, SUPRESION, DISORDENES de la MENSTRUACION, ENFERMEDADES de PIEDRA, GASTRALGIA, DOLOR de ESTOMAGO, RAQUITISMO, ESCROFULAS,